

На наш взгляд, именно длительное психолого-педагогическое исследование обучающихся в условиях креативной олимпиадной среды, организованной в соответствии с предложенной концепцией на всех уровнях профессионального образования, позволяет выявить тех студентов, которые уже на этапе бакалавриата смогли продемонстрировать готовность к проявлению эвристического и креативного уровня интеллектуальной активности и обладают необходимым потенциалом для достижения высокого уровня освоения творческих компетенций. Причем во время этого исследования нас интересует не только результат, полученный обучающимся на наиболее заметном этапе обучения в креативной олимпиадной среды - олимпиаде, сколько сам процесс подготовки к ней. Для магистратуры интерес представляют те студенты, которых олимпиада подтолкнула к дальнейшему рассмотрению поставленных задач и поиску новых, которые могли бы удовлетворять их познавательные потребности. На наш взгляд, целесообразно при проведении конкурсного отбора в магистратуру в качестве одного из основных критериев использовать результаты участия студентов в олимпиадном движении – виде организации образовательной деятельности в условиях креативной олимпиадной среды.

Реализация рассмотренных инновационных подходов к формированию творческих компетенций магистров в креативной олимпиадной среде позволила действующей в Тамбовском государственном техническом университете системе обеспечения качества профессионального образования повысить свою эффективность, выражавшуюся в том, что у обучающихся формируется интегральная структура знаний, профессиональный стиль мышления и навыки коллективной деятельности, установка на творческое саморазвитие.

СОЗДАНИЕ СЕВЕРО-ЕВРОПЕЙСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ВЫШЕЙ ШКОЛЫ

Синицкая Н.Я., Степанова В.В.
ГОУ ВПО «Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Архангельск, Россия

«Российское могущество прирастать будет Сибирию и Ледовитым океаном» - эти прозорливые слова М.В. Ломоносова приобретают в настоящее время новую актуальность как для сибиряков, так и для жителей северных регионов России, связанных с Северным Ледовитым океаном. Теперь, в XXI веке, эти регионы важны не только потому, что здесь сосредоточены стратегические ресурсы, но и потому, что в новой постиндустриальной

экономике они должны стать надёжным фундаментом инновационного развития. Имеющиеся здесь ресурсы должны эффективно использоваться и быть новым конкурентным преимуществом России.

В полной мере осознавая сложность и глубину проблем устойчивого и динамичного развития северных территорий России и проявляя озабоченность тенденциями демографической и социальной ситуации на этих территориях, складывающимися в силу проявления многофакторной дискомфортиности проживания на Севере, научное и педагогическое сообщество, а также органы регионального управления видят в качестве одного из основных направлений развития данных территорий создание мощного федерального университета. На Европейском Севере России целесообразно создать Северо-Европейский федеральный университет (СЕФУ), разместив его в Архангельске, на родине первого российского ученого.

Создание федеральных университетов в настоящее время регламентируется документами Приоритетного национального проекта (ПНП) «Образование» и специальным указом Президента РФ. По Указу Президента РФ от 07.05.2008 N 716 «О федеральных университетах» предусматривается принятие федерального закона о таких университетах. Значение подобного рода преобразований состоит в том, что «национальные университеты» (в терминах ПНП) или «федеральные университеты» (по Указу Президента РФ) должны обеспечивать высокий уровень не только образовательного процесса, но и научно-исследовательских и технологических разработок.

Если традиционные университеты вплоть до конца XX века были структурами, объединяющими два типа базовых процессов – образовательного и научно-исследовательского, то теперь современный университет должен стать центром инновационных процессов. Такая диверсификация типов деятельности в университете должна соответствовать основным тенденциям постиндустриальной трансформации общественного развития.

В соответствии с основными направлениями ПНП «Образование» были созданы два федеральных университета - Сибирский федеральный университет в Красноярске и Южный федеральный университет в Ростове-на-Дону.

В тексте названного Указа Президента РФ содержится задача создать Дальневосточный федеральный университет во Владивостоке, а также осуществить формирование сети федеральных университетов. Можно предположить, что при всё возрастающем значении северных территорий для России в эту сеть будут включены федеральные университеты, созданные в северных регионах страны.

Северо-Европейский федеральный университет может быть создан путем преобразования Поморского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Архангельского государственного технического университета и Северного государственного медицинского университета в форме присоединения к университету, образованному как федеральный университет. Организационную структуру этого университета изначально целесообразно формировать на основе выделения профильных институтов, имеющих определенную оперативно-хозяйственную самостоятельность в рамках университета. Среди подобных обособленных институтов можно предложить следующие: педагогический, медицинский, инженерно-технический, социально-гуманитарный, институт нефти и газа, информационных технологий, экономики и управления, институт северных территорий и скандинавистики.

Можно проанализировать основные исходные базовые параметры вузов при создании этого университета. К настоящему времени в трех самостоятельных университетах Архангельской области обучаются около тридцати тысяч студентов, аспирантов, докторантов и слушателей. Следовательно, суммарный контингент обучающихся примерно соответствует индикативному параметру федеральных университетов. По характеристикам образовательного и научно-исследовательского процессов все вузы вполне благополучны и как самостоятельные учебные заведения. Однако масштаб каждого из них примерно в 3 раза меньше, чем предполагаемый в федеральном университете.

В отношении осуществления технологических разработок, внедрения результатов научных исследований в практику можно уверенно утверждать, что объединение усилий трех вузов даст более высокую отдачу, позволив сконцентрировать ресурсный потенциал. В первую очередь такая концентрация ресурсов необходима для создания внедренческой и консалтинговой инфраструктур университета. Необходимо коренным образом изменить инновационную среду университета, освоить новые элементы и инструменты организационно-экономического механизма функционирования вуза.

При объединении вузов в университет можно высвободить часть административного персонала и направить его усилия на внедренческие структуры, такие как центры консалтинга или центры трансферта технологий.

Такими же должны быть и структурные подразделения, вовлекающие студенчество в научные исследования и внедрение: студенческие бизнес-инкубаторы или преинкубаторы. В федеральном университете необходима и объединенная структура, организующая трудоустройство студентов и выпускников, их адаптацию к региональному рынку труда. Здесь можно заметить,

что для современного эффективного развития северных территорий необходимы не только производственные технологические инновации, но также и социальные инновации, появление которых возможно лишь в недрах многопрофильного университета.

Еще одним преимуществом объединенного федерального университета становится возможность аккумулировать дополнительные бюджетные ассигнования на укрепление материальной базы, техническое оснащение и программное и методическое обеспечение образовательной, исследовательской и инновационной деятельности. Опыт первых двух федеральных университетов показал, что их консолидированные бюджеты увеличивались не на проценты, а в разы. При этом дополнительное бюджетное финансирование создало мультипликативный эффект, т.к. стимулировало софинансирование университетов со стороны частных бизнес структур.

Таким образом, создание СЕФУ позволит сгруппировать ресурсы, необходимые для модернизации высшего образования, для перехода к новой модели функционирования университета, превратит его из традиционной научно-образовательной организации в инновационный центр развития региона своего местонахождения.

ФОРМИРОВАНИЕ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА НА БАЗЕ ПЕДВУЗА В УСЛОВИЯХ МАЛОГО ГОРОДА

Слинкин С.В.

*Тобольский государственный педагогический институт им. Д.И.Менделеева
Тобольск, Россия*

В августе 2006 года Тобольский педагогический колледж и Тобольский государственный педагогический институт им. Д.И.Менделеева были объединены в единый научно-образовательный комплекс. Интеграция этих учебных заведений имела достаточно убедительную мотивацию. Институт и колледж территориально расположены на расстоянии менее 100 м. друг от друга и уже де-факто образуют единый комплекс. Образовательные учреждения много лет эффективно и плодотворно сотрудничали в плане непрерывной подготовки педагогических кадров. С другой стороны изменившаяся социально-экономическая ситуация в стране и регионе требовала модернизации системы профессионального образования.

Целью интеграции колледжа и института было решение ряда задач:

1. Оптимизация двухуровневой структуры педагогического образования в г.Тобольске;
2. Более рациональное использование финансовых средств на подготовку педагогов